

1916 **KÖZLEMÉNYEK** 1916

KIADJA AZ IPARTESTÜLET, BUDAPEST, VIII., NÉMET-UTCA 22. SZ.
□□□□□□□□□□□□ XII. ÉVFOLYAM. □□□□□□□□□□□□

281-5.
SZÁM

FELELŐS SZERKESZTŐ:

Dr. ERŐS SÁNDOR UDVARI ÉPÍTŐMESTER, IPARTEST. ALELNÖK

MÁRC.
28.

**Értesítés és meghívó
az 1916. évi XXX. rendes közgyűlésre.**

A f. hó 26-ra összehívott rendes közgyűlést a megjelent tagok elégtelen száma miatt megtartani nem lehetett. Ennélfogva, amint az a közzétett meghívóban már előre jelezve volt, újabb közgyűlést kell összehívni.

Felkéri tehát az elnökség a tagokat, hogy az ipartestület helyiségében, VIII., Német-utca 22. sz. a. I. em.

vasárnap, f. évi április 2-án, délelőtt 10 órakor tartandó

rendes közgyűlésen

megjelenni szíveskedjenek.

A közgyűlés napirendje:

1. Elnöki megnyitó.
2. Az 1915. évi működésről szóló jelentés.
3. Az 1915. évi számadások megvizsgálásáról szóló jelentés és a fölmentés megadása.
4. Az 1916. évi költségvetés megállapítása.
5. Választások:
 - a) Elnök választása három évre;
 - b) az előjáróság $\frac{1}{3}$ -ának újraválasztása kisorsolás folytán. Ezen célból az építőmesterek közül 5 rendes, a kőmivesmesterek közül 2 rendes, a kőfaragómesterek közül 1 rendes, az ácsmesterek közül 2 rendes, valamint 3 póttagnak: és pedig a kőmivesmesterek közül 2, a kőfaragómesterek közül 1 póttagnak választása három évre*;
 - c) három számvizsgálónak választása egy évre.
6. A tagok indítványai.**

Megjegyeztetik, hogy az alapszabály 11. §. 4. bekezdése értelmében ez a közgyűlés a jelen napirendre tűzött tárgyak felett a jelenlevők számára való tekintet nélkül jogérvényesen fog határozni.

Kelt Budapesten, 1916 március 28-án.

Gunszt József s. k.
ipartestületi főjegyző.

Klenovits Antal s. k.
ipartestületi elnök.

* Az előjárásból kilépnek: Kondor Márton, Mann József, Sturm Károly, Szuchy János, Ziegler Géza építőmesterek, Bauknecht Tamás és Lindwurm Nándor kőmivesmesterek, Müller Ernő kőfaragómester, Brunner Ferenc és Helmrich János ácsmesterek, rendes tagok.

Ezek az alapszabályok értelmében újra választhatók. (13. §.)

** Napirendre ki nem tűzött indítványok csak abban az esetben vétetnek a közgyűlésen tanácskozás alá, ha 20 tag aláírásával ellátva legalább három nappal a gyűlés napja előtt az előjárásához írásban beadnak. (12. §. 3. pont.)

MÉNYEK

atott 131
grehajtás

k s rend-

sztelettel
, száma-

tal s. k.

ején.

enként K

40.-

45.-

50.-

85.-

95.-

105.-

200.-

210.-

230.-

240.-

260.-

295.-

65.-

70.-

200.-

115.-

130.-

165.-

160.-

gy

90.-

95.-

110.-

130.-

250.-

270.-

300.-

7.50

9.-

12.-

2.50

2.20

1.70

1.20

-.65

-.65

setbizto-



Meghívó előjárósági ülésre. Az előjáróság f. évi *ápril hó 2-án délelőtt, nyomban a közgyűlés berekesztése* után, alakuló ülést tart, melyben 3 alelnököt, pénztárost és gondnokot választ és a folyó ügyeket elintézi.



Tanoncok szabadítása. F. évi *ápril 11-én, d. u. 4^{1/2} óraker* szabadítjuk azokat a tanoncokat, kiknek szerződési ideje addig lejár. Felkérjük a t. tagokat, hogy szabadítandó tanoncaikat f. é. *ápril 11-én, d. u. 4^{1/2} órára* tanonclevelük átvétele végett az ipartestület helyiségében való megjelenésre utasítsák. Akik ebbeli tanoncaikat eddig szabadítás végett be nem jelentették, sziveskedjenek ezt a mulasztásukat *azonnal* pótolni, hogy a tanoncok szabadításukban késedelmet ne szenvedjenek; mert ez a mulasztás a munkaadó részéről kihágást képez.



Adakozások. A hadbavonultak családjainak segítésére ujabban az alábbi adományokat vettük: Schlett Ignác építőmester 40 kor., Horváth József kőműves iparos 5 kor., Farkas János kőműves iparos 10 kor., Pressinszki András kőművester 5 kor. Fogadják az adakozó tagtársak ezuton is az elnökség köszönetét.



A hadiszolgálatra legutóbb bevonult tagjainkat, illetőleg hozzátartozóikat felkérjük, hogy az ipartestületet bevonulásukról értesíteni sziveskedjenek, hogy őket mint hadbavonultakat nyilván tarthassuk.



Figyelmeztetés a munkások bejelentése ügyében. Tapasztaljuk, hogy a t. tagtársak a munkások bejelentését nem a törvény-szabta módon eszközlik. A munkások belépésének bejelentése aránylag pontosan és szabályszerűen történik. De nem történik a munkások kilépése tekintetében. Számos irodából a kilépést több hétről össze-sítve jelentik be. Ez, eltekintve attól, hogy az ipartörvény kihágásnak minősíti és 40-től 400 koronáig terjedő pénzbüntetéssel, esetleg megfelelő elzárással sújtja, a munkaadót anyagilag is károsítja; mert a lekéselt bejelentés csak a bejelentés, nem pedig a tényleges

ápril hó
külő ülést
aszt és a

□ □

1/2 órákor
ddig lejár.
é. ápril
partestület
noncaikat
nek ezt a
ításukban
munkaadó

□ □

re ujab-
tőmester
ános kö-
kor. Fo-
netét.

□ □

, illetőleg
ulásukról
nyilván-

□ □

. Tapasz-
törvény-
se arány-
munkások
ól össze-
hágásnak
esetleg
xárosítja;
tényleges

kilépés idejéről vehető tudomásul és jegyezhető fel, és így sok reklamációra ad okot. Saját érdekekben is felhívjuk tehát a t. tagtársakat, hogy a be- és kilépés bejelentését teljesítő alkalmazottaikat szigorúan utasítsák, mikép a munkások kilépését úgy mint a belépést pontosan hetenként teljesítsék.

A háború alkalmából az is gyakran előfordul, hogy pallérok, rajzolóok és egyéb irodai alkalmazottak a főnökeik által kiállított alkalmazási bizonyítványokat az ipartestület által láttamoztatni kívánják, mely alkalommal kiderül, hogy az illetőknek alkalmazása az ipartestületnél annak idején bejelentve nem volt és ezen ok miatt az illetők bizonyítványainak megerősítését meg kell tagadnunk, a mi az illetőknek sok lóttást-futást okoz, esetleg valamely katonai kedvezmény elvesztésére is vezet. Az alkalmazottak érdekében felkérjük tehát a t. tagtársakat, hogy irodai alkalmazottaikat és pallérszemélyzetöket pontosan bejelenteni el ne mulasszák.

□ □

□ □

Iparosok segítése a br. Wodiáner alapból. A fővárosi tanács a báró Wodiáner Móric-féle segélyalapítványra pályázatot hirdet.

Segélyben valláskülönbség nélkül Magyarországon honossággal bíró azon iparosok és kereskedők részesülnek, akik Budapest székesfőváros területén állandóan tartózkodnak és önhibájukon kívül elszegényedtek.

A segélyezésre igényt tartók folyamodványaikat legkésőbb *f. é. április hó 15-ig* bezárólag a székesfővárosi iktatóhivatalában (Központi városháza, I. em. 114. sz.) benyújthatják, a folyamodványukhoz mellékelni tartoznak: *a)* hatósági bizonyítványt arról, hogy az illető magyar honpolgár; *b)* hatósági bizonyítványt, amely az életkornak és családi viszonyaiknak kitüntetés mellett igazolja azt, hogy vagyontalanok és önhibájukon kívül szegényedtek el; *c)* hatósági bizonyítványt arról, hogy a székesfőváros területén állandóan műhellyel vagy üzlettel bírtak. A folyamodvány mellékletei bélyegmentesek. Aki ezen alapítványból egy ízben már segélyben részesült, újabb segélyezésben csak két év letelte után számíthat. A határidőn túl beadott, valamint a kellő okmányokkal fel nem szerelt folyamodványokat a tanács hivatalból visszautasítja.

□ □

□ □

A munkavezető felelőssége. A munkavezető köteles az alkalmazottak életének, testi épségének biztosítására ügyelni, a gépek hajtósíjának alkalmazását, felrakását, leszedését különös gonddal kezelni; midőn a vádlott e veszélyes munkát egy 14 éven aluli, kellő megfigyelő képességgel s komolysággal alig rendelkező fiatal gyermekre bízta s őt a munkánál segítség és felügyelet nélkül hagyta, nemcsak megszegte a törvényben foglalt kötelező utasítást, de vétett a közönséges és általános gondosság ellen; mert a jogsértő eredmény bekövetkezésének lehetőségét figyelmen kívül hagyta, mely cselekvésében, illetőleg mulasztásában a büntetendő gondatlanság felismerhető. Közömbös az, hogy a vádlott kitanította a sértettet a munka miként való végzésére és hogy sértett ezt a munkát a szerencsétlenség előtt huzamosabb ideig kifogástalanul végezte is. (Kuria 4.178/913. sz.)

□ □

□ □

Két munkakönyvnek bírása. Segédnek az a cselekménye, hogy két munkakönyvet váltott, magában nem büntetendő; de *szulyosbító körülményt* képez akkor, ha azt munkából való kilépésre, illetve jótalanul munkába való léphetésre használja fel. (33630/887. F. I. K.)

□ □

□ □

Választott bíróságnak kikötése a felek részéről. Az 1886. évi XIV. törvénycikk 52. §-a b) pontjának az a rendelkezése, amely szerint a felek bármely perkérdés eldöntését választott bíróságra ruházhatják, csak a rendes birói illetőségtől enged eltérést. A közigazgatási hatóság (békitő-bizottság) hatáskörén a felek közmegegyezéssel sem változtathatnak. (Ker. min. 9730. számú hat.)

□ □

□ □

Valamely részvénytársaság vezérigazgatója már állásánál fogva nem tekinthető feljogosítottnak arra, hogy az alkalmazottakkal felmondási idejük meghatározására nézve megállapodjék. (Kuria 686/912.)

□ □

□ □

Vasgerenda- és U-vas táblázatok 1200 kgr. igénybevételre átszámítva, valamint a gömbvastáblázat, a három táblázat összesen 25 fillérért az ipartestületben kapható.